

关于省政协十三届三次会议第 0484 号提案的 答复

晋能源提函〔2025〕38 号

解玉婷委员：

您提出的《关于促进煤电行业提质增效的提案》收悉，经研究，现答复如下：

一、关于稳固煤电基础

一是推动煤炭资源科学合理开采，当前我们正在全力推进煤矿“四个一批”工作（即核增一批、核减一批、退出一批、新增一批），推动全省煤炭产能结构优化，实现煤矿本质安全水平、综合竞争力、绿色开发水平、经济发展支撑力、可持续发展能力全面提升。二是推动煤炭洗选行业产业提质升级，近几年，我们制定了《煤炭洗选企业标准化管理规范考核评定暂行办法》，出台了山西省地方标准《煤炭洗选企业标准化管理规范》，严格落实减量置换政策，全省洗选企业规模化发展水平显著提升。下一步，我们将深入抓好煤矿“四个一批”工作，保障煤炭产能合理接续，强化政策引导，持之以恒规范煤炭洗选行业建设发展。

二、推动电力优势转化为产业优势

今年以来，我们探索开展绿电试点园区建设，推动绿电和产

业深度融合，实现绿电资源就地转化，打造经济发展新功能。目前大同经开区、绛县经开区、长治高新区等7个园区已经开展试点建设。下一步，我们将指导试点园区细化实施方案，加快项目建设，实现我省电力和产业耦合发展，培育发展能源领域新质生产力。

三、强化政策扶持

去年，我们制定印发了《推动煤电和新能源一体化发展工作方案》、《夯实火电兜底保障实施方案》等政策文件，明确了煤电要素保障、煤电和新能源一体化发展等鼓励举措，推动煤电企业向综合能源供应商转变，提升煤电行业可持续发展水平。下一步，我们将根据电力供需情况，科学规划“十五五”煤电布局，持续完善政策体系，推动“十五五”期间我省煤电科学有序发展。

四、持续完善市场规则

今年以来，我们按照“稳住煤电大盘、规范交易秩序、畅通批零传导、激发售电竞争”的原则，通过修改市场规则、开展场内交易、优化零售市场模式等多种方式提升煤电行业市场竞争力，为煤电行业提质增效保驾护航。贯彻国家年度合同高比例签约的要求，引导用户按照上年度用电需求的60%与煤电企业签订年度中长期合同，支持煤电企业通过年度合同提前锁定全年可预期收益。对2025年交易方式进行了优化调整，年度交易以集中竞价为主、双边协商为辅的方式开展，杜绝影响市场价格波动的场外

因素。下一步，我们将继续做好市场监测，及时调整政策规则，为我省煤电行业可持续发展做好制度保障。

感谢您对我省能源工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

山西省能源局

2025年6月20日